

# 聚焦兩會 關注中國

## ——改革新亮點



### 사치주창립55돐경축및제13차민족단결진보표창대회 庆祝建州55周年暨第13次民族团结进步表彰大会



■ 民族團結進步表彰大會。韓理 攝

# 完善機制 立法管理 弘揚正氣 引領風尚

## ——延邊州長李景浩談民族關係和諧融洽發展

兩會期間記者就民族團結和諧發展問題採訪了全國人大代表、延邊州州長李景浩，李景浩表示，今年延邊州將繼續爭創民族團結進步模範自治州，提出爭當「四個模範」，即爭當貫徹執行黨的民族政策模範，爭當堅持完善民族區域自治制度模範，爭當民族團結進步宣傳教育和創建活動的模範，爭當維護邊疆民族地區安全穩定的模範。通過爭創活動，凝聚延邊州各族人民共同團結進步，共同繁榮發展智慧和力量，加快推進富庶延邊、開放延邊、生態延邊、和諧延邊、幸福延邊「五個延邊」建設。圍繞爭創活動，延邊州委、州政府下發了《延邊朝鮮族自治州創建全國民族團結進步示範州實施方案》，提出創建工作經濟發展提速工程、開發開放推進工程、生態建設提升工程、社會管理創新工程、民生質量改善工程、民族文化保護傳承工程、興邊富民工程和民族團結宣傳教育工程八大工程，目前這八大工程已全面展開實施。

■香港文匯報記者 張艷利 北京報道



■延邊州委書記張安順參加老人節集體花甲活動時，為老人們送去一副對聯。



■民族團結進步教育基地—琿春三家子中學。



■全國人大代表、延邊州州長李景浩。

### 頒佈民族團結專項條例46部

建國以來吉林延邊經濟社會穩步發展、民族關係和諧融洽、邊疆穩固安寧，連續四次被國務院評為「全國民族團結進步模範集體」。2013年，延邊州選被國家民委確定為創建「全國民族團結進步示範州」試點單位。李景浩表示，民族團結是國家社會和諧發展的前提和保障。中華民族大家庭56個民族，每個民族都有自己的民族優長，建國60多年來，正因為民族和諧團結，促進了祖國的繁榮和富強。多年來延邊州委、州政府根據國家憲法民族區域自治法，在經濟社會發展總體佈局中，同步規劃部署民族工作，頒佈實施民族團結工作專項條例46部，出地方性法規120餘條，促進了民族工作走上法制化、規範化的軌

道，保證了民族工作決策能充分體現各族群眾的根本利益。比如民族語言文字、體育運動、文化娛樂，都有專項法規保護各民族利益，保障民族語言文化健康傳承和發展。

### 政府督查落實營造風尚

李景浩表示，政府工作的目的在於使各族人民在平等、互敬、團結、和諧的良好社會氛圍中共同發展，首先要讓大家了解民族理論和政策，延邊州在具體工作中採取「抓兩頭(青少年、幹部)、帶社會」、「抓9月，帶全年」、「抓典型、帶全員」等形式，多渠道、多形式地開展民族理論、民族政策、民族知識宣傳教育。在各級各類中小學校開設民族政策和民族團結課程，使孩子從小接受民族團結教育。各級黨校開設民族理論、民族政策課，使各族幹部系統地接受教育、培訓。在每年9月宣傳月期間，組織開展民族團結事蹟徵文、民族知識競賽、扶貧幫困等一系列活動。深入挖掘民族團結進步感人事蹟，選樹了吳秀艷、崔海順、李文哲、韓哲范、吳基哲等一批具有廣泛社會影響的先進典型。推出了金文元、李龍玉、林松淑、丹英社區、中央小學等具時代特點的新典型。積極在中國民族報、民族畫報、中國民族、北方民族等報刊雜誌上開展民族團結典型宣傳活動，在延邊日報開闢了民族政策解讀專欄。

### 樹正氣表彰集體和個人

李景浩說，民族團結工作，不僅要強化先進模範

人物的帶動作用，還要實行獎勵機制和完善督查機制。60多年來，延邊州定期召開民族團結進步表彰大會，已經召開了14次民族團結進步表彰大會，表彰了3434個模範集體和模範個人。召開了五次青少年民族團結表彰大會，表彰了220個先進集體和先進個人。縣(市)召開了近百次民族團結進步表彰大會，表彰了1萬多個先進典型。督查方面州委督查室、州政府督查室定期或不定期開展民族工作督查，對各部門、各縣市落實黨的民族政策情況開展督查，促進了民族政策的貫徹落實。

有了健全紮實的法律機制和堅持從基層做好各方面的強化和完善工作，保證民族團結工作獲全社會的認同，並樹立民族團結模範帶動普通百姓，形成帶動民族團結光榮的良好社會氛圍，保障了延邊民族關係和諧融洽健康發展。



■全國民族團結進步模範李文哲和他所扶養的部分孩子們。

## 重視少數民族幹部隊伍建設

延邊州建國以來一直注重少數民族人才培養，尤其在民族幹部培養上，出台了《關於加強少數民族幹部隊伍建設的意見》，並提出「不重視民族團結，不抓民族工作的幹部就是不稱職的幹部」，對影響和損害民族團結的幹部，實行一票否決。注重調動朝鮮族幹部積極

性，做到同等條件下優先培養、優先提拔，充分信任、放手使用，朝鮮族幹部比例始終高於其人口比例。目前，全州八縣市16位黨政正職中有11位朝鮮族幹部；黨政機關中朝鮮族科級、縣級、州級幹部所佔比例分別高出其人口比例7.2、10.9、14.9個百分點。



■軍民團結，邊防鞏固。程伯梁 攝

## 興邊富民促民族團結

改革開放以來延邊興邊富民成效顯著，有力保障了民族團結工作。該州有邊境鄉鎮17個、邊境村屯73個，邊境村組286個，邊境總人口達15.16萬人，邊境縣市佔全省邊境縣總數的50%。由於受歷史、地理、自然等多種因素的影響，邊境沿線發展相對滯後，民生問題突出。「十二五」以來，延邊實施興邊富民項目200多個，落實少數民族發展資金和興邊富民補助資金近1億元。其中，琿春市、和龍市、安圖縣被確定為特色產業試點(縣)市，共落實資金5000多萬元；深化「愛民固邊戰

略和強基富民固邊工程」活動。與公安邊防支隊共同開展「百村千戶」富民固邊工程和民族團結進步「雙十」工程活動，加強邊境沿線基礎設施和農民增收基地建設；積極抓好特色村寨建設。截止目前，建設特色村寨15個，投入資金2800多萬元。政府在工作中認真落實民族政策。主動宣傳民貿優惠政策，積極做好技改貸款和流動資金貸款貼息申報、審批工作，使國家貸款貼息資金順利下撥給企業；組織企業參加中國多元化採購峰會，近四年來共組織100多家企業參加採購峰會，部分民族

企業與跨國公司簽訂了合同。保障少數民族群眾權益。近三年來新建基地150多個，組織培訓100多期，帶動創業13000多人；積極協調教育、衛生、人力資源保障等部門，幫助少數民族流動人口解決就業、就醫、孩子入學等問題。建立少數民族流動人口基礎信息數據庫，進一步掌握了流動人口基本情況；建立健全社區民族糾紛協調處理機制。創新推行「三站統管(綜治信訪站、民生服務站、群眾工作站)」社會管理新模式，進一步促進社會和諧穩定。

## 民族團結高於一切

中國朝鮮族人民素有勤勞勇敢、自強開放、崇文重教、尊老愛幼等優良傳統，是祖國民族大家庭中的優秀一員。在延邊早期開發的過程中，朝鮮族人民和漢族人民共同生活在这片肥沃的土地上，互相學習、取長補短，結下了深厚情誼。在抗日戰爭、解放戰爭和抗美援朝中，延邊各族兄弟姐妹生死相依、並肩作戰，共同面對侵略者的刺刀和槍炮，各族群眾用鮮血和生命譜寫了一曲曲保衛家園的英雄讚歌，各族群眾之間的情感在戰火的洗禮中得到凝聚和升華。

延邊朝鮮族自治州建州以後，人們對民族團結的重要性認識更為明確，並清醒地認識到，堅持民族團結高於一切，是推動延邊各項事業繁榮發展的前提，只有把民族團結進步作為首要政治任務和全州各族人民的最高利益來抓，在實踐中認真貫徹落實黨的民族政策，才能創造穩定的發展環境。各民族群眾把民族團結作為發展的基石，共同為延邊州經濟社會的快速發展添磚加瓦，在全國範圍內創下多個第一。

60多年間，延邊召開了14次民族團結進步表彰大會，表彰了3164個模範集體和模範個人。1994年、1999年、2005年、2009年，延邊連續4次獲得「全國民族團結進步模範集體」榮譽稱號，在全國30個少數民族自治州中，唯有延邊享此殊榮。

## 民族文化 活化民族團結精神

民族文化是一個民族發展傳承的軟件支撐，延邊州大力繁榮發展少數民族文化事業。近年來貫徹實施《少數民族事業「十二五」規劃》和《延邊朝鮮族自治州保護和發展朝鮮族傳統體育條例》，建立了琿春密江、延吉公園小學等9個民族文化基地、延邊大學等3個朝鮮族傳統體育基地、汪清二中等12所朝鮮族傳統體育學校。李景浩高興地告訴記者，延邊歌舞團《放歌長白山》代表吉林省參加了第四屆全國少數民族文藝演獲得了劇碼金獎。延邊州運動員代表吉林省參加第九屆全國少數民族傳統體育運動會，獲得了3個一等獎、10個二等獎和3個三等獎。2013年成功承辦了全省第六屆少數民族傳統體育運動會，收集民族非物質文化遺產項目293項，其中93項入選國家和省級「非遺名錄」。朝鮮族農樂舞是國內唯一列入「人類非遺名錄」的舞蹈類項目。



■民族團結模範、圖們愛心福利院院長韓哲范。金炯龍 攝